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Sammenfatning  
Denne rapport handler om rekruttering og fastholdelse af kvalificeret arbejdskraft i produktion-, transport-, 

service- og engrosvirksomheder Næstved kommune og Sydsjælland. Udgangspunktet er 10 teser, der alle er 

relateret til den landsdækkende udfordring omkring rekruttering af kvalificeret arbejdskraft. Teserne er 

analytisk besvaret ved hjælp af et spørgeskema, som 437 virksomheder i Sydsjælland, heraf 205 

virksomheder i Næstved kommune, har udfyldt i perioden oktober til december 2016. 

Hvad angår forventningerne til rekruttering frem mod 2020, så tilkendegiver halvdelen af virksomhederne 

med 2 eller flere ansatte, at rekrutteringssituationen kan blive en udfordring i forhold til vækst og 

konkurrenceevne. 

Hvad angår de seneste 12 måneder, så tilkendegiver cirka hver tredje virksomhed, at de har haft 

udfordringer med rekruttering. De har særligt haft udfordringer med rekruttering af ingeniører, 

salgsmedarbejdere, teknikere, chauffører, it-medarbejdere, mekanikere, smede, montører, 

anlægsgartnere, regnskabs-/økonomimedarbejdere og elektrikere. 

Virksomhederne er meget specialiserede, og deres behov for kompetencer varierer generelt i forhold til 

brancherne. Enkelte kompetencer efterspørges dog på tværs af brancher: salg, service, marketing, IT, 

kundebetjening, sprog og kommunikation.  

44 procent af de virksomheder, som har forsøgt rekruttering i 2016, giver udtryk for, at deres indsats ikke 

var god nok. De samme virksomheder angiver ansøgernes manglende faglige forudsætninger frem for 

personlige forudsætninger, som årsag til deres rekrutteringsudfordringer. En anden primær parameter de 

angiver er manglende tid til rekrutteringsopgaven. 

Der ses en tendens til, at de helt små og de store virksomheder oplever rekrutteringsudfordringer i 

modsætning til de mellemstore. De store angiver, at de gjorde hvad de kunne. De små erkender, at de 

kunne have gjort mere. Virksomhederne anvender i gennemsnit 2-3 rekrutteringskanaler. Herudover er der 

en tendens til, at virksomhederne i omegnsbyerne oplever større udfordringer end virksomhederne i 

Næstved by. 

Den aktuelle udfordring omkring mangel på kvalificeret arbejdskraft er allerede en velkendt problemstilling 

for virksomheder, arbejdsmarkedets parter, uddannelsesinstitutioner, erhvervsorganisationer mv. 

Hensigten med denne rapport er, at skabe et detaljeret lokalt grundlag, som udgangspunkt for dialog og 

initiativer mellem allerede involverede aktører, der bl.a. tæller virksomheder, Næstved Kommune, Dansk 

Industri, Dansk Metal, 3F, EUC Sjælland, Erhvervsakademi Sjælland, ZBC og VUC. 

Som afsender på rapporten, initiativtager og facilitator samler Næstved Erhverv aktørerne med henblik på 

en, i første omgang, kortsigtet initiativplan, som har til formål at adressere denne rapports konklusioner. 
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Baggrund  

Næstved Erhverv har gennem de senere år erfaret, at tiltrækning og fastholdelse af kvalificeret arbejdskraft 

er en stigende udfordring for virksomhederne i Næstved kommune.  Erfaringerne understøttes af 

landsdækkende og regionale rapporter, hvilket skaber grundlag og afsæt for denne lokale rapport, som har 

følgende formål:  

1. At øge detaljeringsniveauet vedrørende Næstved kommune i forhold til, hvad de regionale og 

landsdækkende rapporter tilbyder. 

2. At afdække virksomhederne i Næstved kommunes historiske og fremtidige rekrutterings- og 

kompetencebehov. Herunder afdækkes en eventuel forskel mellem udbud og efterspørgsel af 

kvalificeret arbejdskraft. 

3. At skabe grundlag for dialog og initiativer, der kan imødegå virksomhedernes udfordringer med 

rekruttering og fastholdelse af kvalificeret arbejdskraft. 

4. At inkludere vores tætliggende samarbejdskommuner, Vordingborg kommune, Faxe kommune og 

Stevns kommune, således at dialog og initiativer (punkt 3 ovenfor) har mulighed for et bredere 

afsæt. 

I oktober 2016 udsendte erhvervsorganisationerne i Næstved, Vordingborg, Faxe og Stevns et elektronisk 

spørgeskema til i alt 3.526 CVR numre. I Næstved kommune til 1.677 CVR numre. Spøgeskemaets formål 

er/var at belyse punkterne ovenfor.  

Da vinduet for besvarelse lukkede i december 2016, havde i alt 437 virksomheder besvaret, hvilket giver en 

svarprocent på 12 for alle fire kommuner. I Næstved kommune er der 205 besvarelser, hvilket ligeledes 

giver en svarprocent på 12. Herudover er langt størstedelen af virksomhederne i Næstved kommune små, 

hvilket også afspejles i denne rapport. 91 procent af besvarelserne i Næstved kommune kommer fra 

virksomheder med 1-19 ansatte. 

Modtagerne af spørgeskemaet er fokuseret og afgrænser sig til virksomheder, der er beskæftiget inden for 

brancherne:  

¶ Industriel produktion - metal, jern, plast, elektronik, papir, møbler eller kemiske produkter 

¶ Anden fremstilling - fødevare, tekstil, træ o. lign. 

¶ Transport og logistik 

¶ Information, tele, IT og filmproduktion 

¶ Videnservice & rådgivning ς eks. arkitekt- og ingeniørvirksomheder, konsulenter m.v.  

¶ Engroshandel - og handel med biler, motorcykler m.v. 

¶ Service, sikkerhed, kontor og administration 

¶ Rengøring, ejendomsservice og renovation 
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Næstved Erhvervs 10 teser  

1. Aktuelt og frem mod 2020 forventes det, at virksomhederne i Næstved kommune har 

rekrutteringsproblemer til gene for vækstmulighederne og konkurrencesituationen.  

2. Der ses et relativt nuanceret rekrutteringsbehov hos virksomhederne, hvor efterspørgslen efter 

udvalgte stillingsområder ikke matcher udbuddet anno 2015/2016. Denne udfordring forventes at 

fortsætte frem mod 2020. 

3. Virksomhedernes faglige kompetencebehov, ved ansættelse og opkvalificering af medarbejdere, 

afspejler, at virksomhederne er meget specialiserede og heterogene omkring deres kompetence-

forsyning. 

4. Der ses en signifikant forskel mellem brancherne og de kompetencer/stillinger de efterspørger ς 

aktuelt og frem mod 2020. 

5. Ansøgernes manglende faglige forudsætninger for at kunne løfte opgaven forventes at være den 

primære årsag til rekrutteringsproblemer. De personlige egenskaber forventes i mindre grad at 

have betydning. 

6. Der er en sammenhæng mellem virksomhedernes størrelse, og den udfordring de oplever, i forhold 

til at tiltrække kvalificeret arbejdskraft. 

7. Udfordringerne i forhold til adgang til kvalificeret arbejdskraft er størst i de mindre byer ς uden for 

Næstved by. 

8. Mindst halvdelen af virksomhederne forventer at skulle rekruttere inden for de næste 12 måneder. 

9. Virksomhederne kunne godt selv gøre mere for at rekruttere. 

10. De lokale virksomheder har selv input og forslag til mulige tiltag, strategier eller løsninger, som kan 

sikre kvalificeret arbejdskraft til virksomhederne i Næstved kommune. 

 

 

 



  

5 
 

Tese 1 ɀ Rekrutteringsproblemer til gene for vækst og konkurrence   

Aktuelt og frem mod 2020 forventes det at virksomhederne i Næstved kommune har rekrutteringsproblemer 

til gene for vækstmulighederne og konkurrencesituationen. 

 

έCƻǊǾŜƴǘŜǊ ŘǳΣ ŀǘ rekrutteringssituationen vil være til gene for virksomhedens vækstmuligheder og 

ƪƻƴƪǳǊǊŜƴŎŜǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŦǊŜƳ ƳƻŘ нлнлΚέ 

Tendensen er, at jo større virksomheden er, desto mere ses rekrutteringssituationen som værende til gene 

for virksomhedens vækstmuligheder og deres konkurrencesituation frem mod 2020. Hvis vi ser bort fra 

virksomheder, der har mellem 0-1 medarbejdere, tegner der sig et billede af, at rekrutteringssituationen 

frem mod 2020 kan blive til gene for virksomhedens konkurrenceevne og vækstmuligheder. 

 

Det er primært virksomheder inden for industriel produktion og transport & logistik der forventer at 

rekrutteringssituationen vil være til gene for deres vækstmuligheder og konkurrencesituation frem mod 

2020. 

 

Tabel 1 (Næstved kommune) 
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Tabel 2 (Sydsjælland) 

For Sydsjælland (Stevns, Faxe og Vordingborg) er tendensen den samme. De mindre virksomheder 

forventer ikke at rekrutteringssituationen vil være til gene for virksomhedens vækstmuligheder og deres 

konkurrencesituation frem mod 2020. De mellemstore virksomheder ser anderledes på det. De forventer, 

at deres rekrutteringssituation kan blive hæmmende for deres vækst og konkurrenceevne. 

Rekrutteringssituationens betydning neddrosles for virksomheder med over 100 ansatte (dog baseret på få 

besvarelser).  

 

 

 

 

 

Sammenligning: For Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) er der 210 besvarelser. 

Der ses store som små forskelle: Vi har derfor valgt at lave en tilsvarende tabel, for hele 

Sydsjælland; Næstved, Faxe, Stevns og Vordingborg (Tabel 2, nedenfor). 
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Besvarelse af tese 1 

Aktuelt og frem mod 2020 forventes det, at virksomhederne i Næstved kommune har 

rekrutteringsproblemer til gene for vækstmulighederne og konkurrencesituationen. 

 

Svar: Uafhængig af branche og størrelse, forventer 42 procent virksomhederne, at rekrutteringssituationen 

kan være til gene for deres vækst og konkurrenceevne. Hvis virksomheder med 0-1 medarbejdere fjernes 

fra denne udregning er tallet 51 procent. Tesen kan ikke bekræftes i og med, at der er afvigelser i forhold til 

størrelse og branche. Dog kan det konkluderes, at en forholdsmæssig stor masse af virksomheder i 

Næstved kommune, forventer at opleve rekrutteringsproblemer frem mod 2020. 
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Tese 2 ɀ Efterspørgsel matcher ikke u dbud   

Der ses et relativt nuanceret rekrutteringsbehov hos virksomhederne, hvor efterspørgslen efter udvalgte 

stillingsområder ikke matcher udbuddet anno 2015/2016. Denne udfordring forventes at fortsætte frem 

mod 2020. 

 

Efterspørgslen efter kvalificeret arbejdskraft anno 2015/2016 

I Næstved kommune har 29 % af respondenterne, svarende til 55 virksomheder, angivet, at de har oplevet 

udfordringer med at skaffe kvalificeret arbejdskraft de seneste 12 måneder.  

 

Figur 1 (Næstved kommune) 

Man skal have in mente, at undersøgelsen er domineret af de små og mellemstore virksomheder. Dette 

uddybes i tese 5, hvor ovenstående sættes lig virksomhedens størrelse. Dog kan vi konkludere at næsten 

2/3 del af de rekrutterende virksomheder inden for de seneste 12 måneder har oplevet 

rekrutteringsudfordringer ς små som store. Over 50 procent af virksomhederne har til gengæld ikke skulle 

rekruttere. 

 

 

 

 

For de virksomheder (29 procent), som oplevede problemer med at skaffe kvalificeret arbejdskraft, spurgte 

vi; om de følte, at deres rekrutteringsindsats var tilstrækkelig. Til dette svarede 56 procent, at de gjorde, 

hvad de kunne (Se figur 2).  

 

Figur 2 (Næstved kommune) 

29% 

18% 

53% 

Har jeres virksomhed inden for de sidste 12 måneder haft problemer med 
at skaffe kvalificeret arbejdskraft?                                                                                                                          Ja - vi har oplevet problemer- små som

store

Nej - vi havde ingen problemer med at
finde den/de rigtige medarbejdere

Nej - vi har ikke skullet ansætte nogen

56% 
40% 

4% 

Føler du at jeres rekrutteringsindsats var tilstrækkelig? 

Ja - vi gjorde hvad vi kunne

Ja - men vi kunne godt have
gjort mere

Nej - vi burde have brugt flere
ressourcer

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) er tendensen den samme som i Næstved i 

forhold til den procentmæssige fordeling. 
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De fleste virksomheder mener, at deres rekrutteringsindsats var tilstrækkelig. Udfordringen med at skaffe 

kvalificeret arbejdskraft skyldes primært andre årsager end virksomhedernes egen (manglende) indsats.  

 

 

 

 

 

 

Lykkedes det (i sidste ende)for de 55 virksomheder at ansætte den/de medarbejdere, de i første omgang 

søgte? For 36,4 procent lykkedes det at finde en medarbejder (i sidste ende). For 40 procent lykkedes det 

til dels, hvorimod det ikke lykkedes for 23,6 procent. (Se figur 3) 

 

Figur 3 (Næstved kommune) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36,4% 40,0% 

23,6% 

Ja Til dels Nej

Lykkedes det dig (i sidste ende) at ansætte den/de medarbejdere 
du i første omgang søgte? 

Ja Til dels Nej

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) er tendensen, at de i højere grad end i 

Næstved svarer, at de kunne have gjort mere ς eller, at de burde have brugt flere ressourcer.  

 

50 % at virksomhederne erkender, at deres rekrutteringsmæssige indsats burde have været bedre.    

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) svarer de således: 

Ja: 22 % 

Til dels: 46 % 

Nej: 32 % 
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De 55 respondenter, der har oplevet rekrutteringsudfordringer (I Næstved kommune) - små som store er 

således fordelt mellem brancherne:  

Inden for hvilken branche er jeres virksomhed? 

Svar mulighed 
% af 

besvarelser 
Antal 

Industriel produktion - metal, jern, plast, elektronik, papir, møbler og kemiske vare 16 % 9 

Anden fremstilling - fødevare, tekstil, træ o. lign. 6 % 3 

Transport og logistik 13 % 7 

Information, tele, IT og filmproduktion 2 % 1 

Videnservice & rådgivning - fx arkitekt- og ingeniørvirksomheder, konsulenter m.m. 7 % 4 

Engroshandel - og handler med biler, motorcykler m.m. 9 % 5 

Service, sikkerhed, kontor og administration 9 % 5 

Rengøring, ejendomsservice og renovation 7 % 4 

Øvrig branche 31 % 17 

Antal besvarelser 100 % 55 

Tabel 3 (Næstved kommune) 

 

De stillingsområder/svarmuligheder, virksomhederne ser, afhænger af branchevalg. Dvs., hvis man fx 

afkrydser industriel produktion, er stillingsområderne tilpasset branchen. 

 

Ved hvilke stillingsområder er der oplevet rekrutteringsudfordringer de seneste 12 måneder: 

 

Tabel 4 (Næstved kommune)  

47 stillingsområder er listet i tabel 4, hvor 54 respondenter (én respondent er klikket ud af spørgeskemaet) 

på tværs af brancherne har oplevet udfordringer med tiltrækning af kvalificeret arbejdskraft. Ovenstående 

tabel viser fx, at 7 ud af 54 virksomheder har oplevet udfordringer ς små som store - i forhold til 

rekruttering af ingeniører de seneste 12 måneder. I alt indgik 132 forskellige stillinger på tværs af 

brancherne.  
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På hvilket niveau oplevede virksomhederne rekrutteringsudfordringer? 

 
Antal  %  

Alm. medarbejder ς niveau 31 44 

Specialist ς niveau 23 33 

Mellemleder/afdelingschef/værkfører ς niveau 12 17 

Leder/chef/direktør ς niveau 2 3 

Ved ikke 2 3 

I alt 70 100 % 

Tabel 5 (Næstved kommune) 

Hovedparten har oplevet rekrutteringsudfordringer på det alm. medarbejder niveau og/eller på specialist- 

niveau.   

 

 

 

Sammenligning: I hele Sydsjælland (Næstved, Faxe, Stevns og Vordingborg) er tendensen, at 

virksomhederne (primært)de sidste 12 måneder, havde udfordringer med at tiltrække: 

- Ingeniører 

- Salgsmedarbejdere 

- Teknikere 

- Regnskabs- og økonomimedarbejdere 

- Chauffører, fragt, distribution og blandet kørsel 

- Ufaglærte 

- Smede 

- Industriteknikere 

- Montører 

- Mekanikere 

- Servicemedarbejdere 

- Chauffører, persontransport 

- Maskinarbejdere 

- Svejsere 

- Rengøringsassistenter 
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Aktuelt og frem mod 2020 - forventer virksomhederne at opleve problemer med at finde de(n) rigtige 

medarbejdere? 

81 virksomheder svarede ja, mens 119 svarede nej. Igen må vi pointere, at der ikke er nogen distraktion 

mellem små, mellemstore og store virksomheder. Dette kommer under tese 5.   

Opgjort i procent svarer dette til, at ca. 40,5 procent af respondenterne forventer udfordringer med at 

finde de(n) rigtige medarbejdere ς aktuelt og frem mod 2020. I denne sammenhæng ved vi ikke, om de har 

svaret nej, fordi de ikke forventer at skulle rekruttere, eller om det er fordi de ikke mener, at det bliver en 

udfordring. Der tegner sig et billede af, at virksomhederne forventer øget rekrutteringsudfordringer frem 

mod 2020 (se tabel 6). 

Har jeres virksomhed inden for de seneste 12 
måneder haft problemer med at skaffe kvalificeret 
arbejdskraft? 

Aktuelt og frem mod 2020 - forventer 
virksomhederne at opleve problemer med at finde 
de(n) rigtige medarbejdere? 
 

29 % svarede ja ς (55 respondenter) 40,5 % svarede ja - (81 respondenter) 

Tabel 6 (Næstved kommune) 

 

Fakta: Af de 55 respondenter, der oplevede rekrutteringsvanskeligheder de seneste 12 måneder, forventer 

89 procent (48 respondenter) problemer med at finde de(n) rigtige medarbejdere ς aktuelt og frem mod 

2020. 

 

 

 

 

 

 

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) svarer de således: 

¶ Alm. medarbejder ς niveau: 44,9 % 

¶ Specialist ς niveau: 29,1 % 

¶ Mellemleder/afdelingschef/værkfører ς niveau: 15,2 % 

¶ Leder/chef/direktør ς niveau: 5,7 % 

¶ Ved ikke: 5,1 % 

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) er tendensen den samme, i forhold til den 

procentmæssige fordeling:  

¶ De sidste 12 måneder: 29,7 % - 69 respondenter 

¶ Aktuelt og frem mod 2020: 41,2 % - 94 respondenter 
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De 81 respondenter, der aktuelt og frem mod 2020 forventer at opleve problemer med at finde 

medarbejdere, er således fordelt mellem brancherne: 

Inden for hvilken branche er jeres virksomhed? 

Svar mulighed 
% af 

besvarelser 
Antal 

Industriel produktion - metal, jern, plast, elektronik, papir, møbler og kemiske varer. 17 % 14 

Anden fremstilling - fødevare, tekstil, træ o. lign. 4 % 3 

Transport og logistik 9 % 7 

Information, tele, IT og filmproduktion 9 % 7 

Videnservice og rådgivning - fx arkitekt- og ingeniørvirksomheder, konsulenter m.m. 15 % 12 

Engroshandel - og handler med biler, motorcykler m.m. 7 % 6 

Service, sikkerhed, kontor og administration 7 % 6 

Rengøring, ejendomsservice og renovation 6 % 5 

Øvrig branche 26 % 21 

Besvarelser   100 % 81 

Tabel 7 (Næstved kommune) 

  

Aktuelt og frem mod 2020 forventer respondenterne (virksomhederne) at møde problemer med at 

rekruttere kvalificerede:  

 

Tabel 8 (Næstved kommune) 

 

I tabel 8 ses 56 forskellige stillingsområder, hvor 81 respondenter på tværs af brancherne forventer 

udfordringer med at tiltrække kvalificeret arbejdskraft. Ovenstående tabel viser fx, at 10 ud af 81 

virksomheder forventer udfordringer ς små som store - i forhold til rekruttering af ingeniører frem mod 

2020. 
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Sammenligning: Sydsjælland (Næstved, Faxe, Stevns og Vordingborg) er tendensen, at der 

(primært)forventes udfordringer ς aktuelt og frem mod 2020 med tiltrækning af kvalificeret 

arbejdskraft relateret til nedenstående stillinger: 

- Ingeniører 

- Salgsmedarbejdere 

- Teknikere 

- Ufaglærte 

- Smede 

- IT - medarbejdere 

- Montører 

- Programmører og systemudviklere 

- Regnskabs- og økonomimedarbejdere 

- Chauffører, fragt, distribution, blandet kørsel 

- Industriteknikere 

- Mekanikere 

- Maskinarbejdere 

- Chauffører, persontransport 

- Elektronikfagteknikere 

- Industrioperatører 

- It-konsulenter 

- Produktionsplanlæggere 

- Svejsere 

- Chef/konsulenter 

- It-projektledere 

- Rengøringsassistenter 

- Øvrige administrative medarbejdere 
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På hvilket niveau forventer virksomhederne rekrutteringsudfordringer? 

På hvilke organisatoriske niveauer ς aktuelt og frem mod 2020, forventes der 
rekrutteringsudfordringer? 

Antal % 

Alm. medarbejder ς niveau 37 36 % 

Specialist ς niveau 38 37 % 

Mellemleder/afdelingschef/værkfører ς niveau 16 15 % 

Leder/chef/direktør ς niveau 4 4 % 

Ved ikke 2 2 % 

Forventer ikke at skulle ansætte 7 7 % 

Besvarelser 104 100 % 

Tabel 9 (Næstved kommune) 

Ovenstående tabel 9 viser, at virksomhederne frem mod 2020 primært forventer udfordringer på det alm. 

medarbejderniveau og på specialist-niveau. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der forventes flere rekrutteringsudfordringer vedr. specialister, mens der forventes færre 

rekrutteringsudfordringer på det alm. medarbejderniveau frem mod 2020 (Se tabel 10). Samme tendens 

ses i Faxe, Vordingborg og Stevns (samlet set). 

 

Stillingsniveau - rekrutteringsudfordringer 2015-2016 Frem mod 2020 

Leder/chef/direktør - niveau 3 % 4 % 

Mellemleder/afdelingschef/værkfører - niveau 17 % 17 % 

Specialist - niveau 33 % 39 % 

Alm. medarbejder - niveau 44 % 38 % 

Ved ikke 3 % 2 % 

Procent i alt 100 100 

Tabel 10 (Næstved kommune) 

 

 

Sammenligning: I Faxe, Stevns og Vordingborg (samlet set) svarer de således: 

¶ Alm. medarbejder ς niveau: 36,4 % 

¶ Specialist ς niveau: 33,3 % 

¶ Mellemleder/afdelingschef/værkfører ς niveau: 14,3 % 

¶ Leder/chef/direktør ς niveau: 5,2 % 

¶ Ved ikke: 4,3 % 

¶ Forventer ikke at skulle ansætte: 6,5 % 
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Besvarelse af tese 2 

Der ses et relativt nuanceret rekrutteringsbehov hos virksomhederne, hvor efterspørgslen efter udvalgte 

stillingsområder ikke matcher udbuddet anno 2015/2016. Denne udfordring forventes at fortsætte frem 

mod 2020. 

 

Svar: Tesen bekræftes jf. vores datamateriale og bearbejdning. De deltagende virksomheder i 

spørgeskemaundersøgelsen efterspørger et bredt udvalg af forskellige stillinger. Ved stillingsområder som 

ingeniører, salgsmedarbejdere, teknikere, chauffører, IT medarbejdere, mekanikere, smede, 

industriteknikere, montører, anlægsgartnere, industrioperatører, regnskabs og økonomimedarbejdere, 

elektrikere m.fl. synes der at være et mismatch mellem efterspørgslen og udbuddet af arbejdskraft. Frem 

mod 2020 forventes udfordringerne med adgang til kvalificeret arbejdskraft at eskalere ς hvor tiltrækning 

af programmører og systemudviklere samt IT medarbejdere i endnu højere grad, forventes at blive en 

udfordring. For at verificere ovenstående har vi lavet en komparativ analyse til hele Sydsjælland. Tabel 11 

viser de rekrutteringsudfordringer, som virksomhederne har oplevet de seneste 12 måneder og forventer 

at opleve - aktuelt og frem mod 2020. Stillingsområderne i tabel 11 (næste side) er listet ovenfra ned i 

forhold til de oplevede og forventede udfordringer med at tiltrække kvalificeret arbejdskraft. 

 

 






































































